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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Тема економічного управління витратами 

підприємства вкрай актуальна в сучасних умовах господарювання. З 

урахуванням зростаючої конкуренції, нестабільності ринків та швидко 

змінюваних умов бізнес-середовища, ефективне управління витратами стає 

вирішальною складовою успіху будь-якого підприємства. Зосередження на 

оптимізації витрат, їх контролі та раціональному використанні стає необхідністю 

для забезпечення стійкості та конкурентоспроможності компанії. Модернізація 

методів управління витратами, адаптація новітніх технологій та використання 

інноваційних стратегій дозволяють підприємству відповідати на виклики 

сучасного ринкового середовища. 

В сучасній економічній літературі багато уваги приділяється питанням 

впровадження системи економічного управління витратами підприємств різних 

галузей та сфер діяльності.  

Серед фундаментальних праць з економічного управління підприємством 

в цілому та його витратами зокрема варто віднести доробок таких вчених як: С.Ф. 

Голов, В.М. Гордієнко, М.Г. Грещак, І.Є. Давидович, А.Г. Загородній, Т.І. 

Карпова, О.Є. Кузьмін, О.Г. Мельник, В.О. Озеран, О.О. Попов, І.Б. Садовська, 

Ю.С. Цал-Цалко та ін.  

Однак більшість цих праць присвячено промисловим підприємствам і не 

охоплює проблематики фермерських господарств. 

Метою роботи є вивчення теорії та практики економічного управління 

витратами підприємства з метою оптимізації витрат та забезпечення 

ефективного використання ресурсів. Робота спрямована на розкриття сучасних 

методів економічного управління витратами, виявлення проблем щодо їх 

фактичної реалізації на досліджуваному підприємстві та формування пропозицій 

щодо удосконалення управління витратами для підвищення ефективності 

підприємства.  
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Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Магістерська 

робота виконана в межах науково-дослідних розробок, які здійснювалися 

кафедрою економіки підприємства Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка за темою «Розвиток суб'єктів економічної 

діяльності в умовах мікро- та макроекономічних трансформацій ХХІ ст.» 

(державний реєстраційний номер 0119U002955, 2019-2024 рр.). 

Досягнення визначеної мети потребує вирішення таких завдань: 

- визначити сутність та структура витрат підприємства;  

- охарактеризувати суть процесу економічного управління витратами на 

підприємстві; 

- систематизувати існуючі методичні підходи до управління процесом 

формування витрат підприємства;  

- охарактеризувати основні техніко-економічні показники діяльності 

підприємства ФГ «ГАДЗ»; 

- провести дослідження витрат аналізованого підприємства; 

- описати механізм економічного управління витратами ФГ «ГАДЗ»; 

- запропонувати заходи щодо вдосконалення економічного управління 

витратами на підприємстві. 

Об’єктом дослідження є процес економічного управління витратами на 

підприємстві. 

Предметом дослідження є теоретичні, науково-методичні та практичні 

аспекти аналізу, оцінювання і вдосконалення економічного управління 

витратами на підприємстві.  

Наукова новизна роботи полягає у: систематизованому аналізі сучасних 

підходів до економічного управління витратами підприємства з використанням 

теоретичних концепцій і практичних аспектів; аналізі системи економічного 

управління витратами ФГ «ГАДЗ»; формуванні пропозицій щодо вдосконалення 

економічного управління витратами сучасного фермерського господарства. 

У кваліфікаційній роботі використані загальнонаукові та спеціальні 

методи дослідження, а саме: аналізу і синтезу (для визначення сутнісних 
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характеристик основних понять), порівняння (для аналізу відповідності 

економічного управління досліджуваного підприємства із існуючими 

методиками), аналізу рядів динаміки (для дослідження змін витрат у часі), 

графічний (для ілюстрації змін показників), табличний (для оцінювання 

структури витрат підприємства).  

Практичне значення одержаних результатів полягає в уможливленні 

використання результатів кваліфікаційної роботи при аналізі діючого 

економічного управління витратами сучасного фермерського господарства та 

для прийняття ефективних управлінських рішень щодо його покращення. 

Апробація результатів дослідження: результати дослідження 

доповідались на ХІ Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих 

вчених «Міждисциплінарні дослідження науки ХХІ століття» (1 грудня 2023 р., 

м. Київ). 

Публікації. Окремі положення проведеного дослідження опубліковано у 

вигляді тез у збірнику матеріалів конференції (Цьомкало Т. Бюджетування 

витрат підприємства як інструмент його економічного управління. 

Міждисциплінарні дослідження науки ХХІ століття : Зб. матер. всеукр. наук.-

практ. інтернет-конференції, 1 грудня 2023 р. Київ : Університет «КРОК». С. 

56–59).  

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи: робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг 

роботи налічує 86 сторінки комп’ютерного тексту, 30 таблиць і 9 рисунків, 

список використаних джерел та додатки. 
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ВИСНОВКИ 

 

Аналіз економічного управління витратами для підприємства є ключовим 

фактором успіху та стійкості підприємства в сучасних умовах бізнесу. Це 

перетворюється на перевагу, оскільки дозволяє оптимізувати ресурси, 

збільшувати ефективність, підвищувати конкурентоспроможність та 

забезпечувати фінансову стійкість підприємства. Ідентифікація та управління 

витратами дає змогу виявити та мінімізувати зайві витрати, забезпечуючи 

ефективне використання ресурсів. Це стимулює підприємство до ефективнішої 

роботи, впровадження новітніх технологій та оптимізації виробничих процесів. 

Дослідження витрат також є основою для стратегічного планування та прийняття 

рішень. Воно допомагає у формулюванні стратегій розвитку підприємства та 

управління фінансовими ризиками, забезпечуючи фінансову стійкість в умовах 

ринкових коливань.  

У дослідженні визначено сутність витрат як грошової оцінки вартості 

різних ресурсів, що використовуються підприємством у процесі виробництва та 

реалізації. Існує різноманіття типів витрат, які класифікуються за різними 

характеристиками. У роботі систематизовано ефективну класифікацію витрат, 

яка має важливе значення для планування, контролю та управління ними, а також 

для оптимізації управління ресурсами та підприємством загалом.  

Виявлено, що мета управління витратами полягає у зниженні собівартості 

продукції та оптимізації ефективності господарських процесів для підвищення 

прибутковості та результативності підприємства. Узагальнено багато 

концептуальних методів управління витратами від традиційного таких, як 

витратоутворюючих факторів, концепція доданої вартості, концепція ланцюжка 

цінностей, концепція альтернативних витрат, трансакційних витрат, також 

розглянуто та проаналізовано сучасні західні методи: standard costing (СК), direct 

costing (ДК), target costing (ТК), kaizen costing (КК), life cycle costing (LCC), cost 

volume profit relationships (CVP) та Theory of constraints (ТОС). Виявлено 

переваги та обмеження означених методичних підходів. 
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У аналітичній частині роботи подано економічну характеристику 

Фермерського господарства «ГАДЗ», аналіз основних індикаторів його 

діяльності. Проведено аналіз показників фінансового стану підприємства ФГ 

«ГАДЗ».  

Протягом трьох років спостережень підприємство відзначилося постійним 

зростанням обсягів виробництва та доходів від реалізації продукції. Найбільший 

приріст товарної продукції відбувся у 2021 році, зменшившись у 2022 році, але 

залишаючи значне зростання порівняно з 2020 роком.  

Однак, не дивлячись на позитивну динаміку, деякі показники, такі як 

чистий прибуток та рентабельність, зазнали погіршення, особливо у 2022 році 

через зростання витрат на виробничі потреби, та зростання довгострокових та 

короткострокових зобов’язань підприємства. 

Визначено, що за три роки, з 2020 по 2022 рік, загальні витрати зросли на 

48,33%, що складає 253109 тис. грн. Найвищий темп зростання в цей період 

показав показник "інші операційні витрати", збільшившись на 83,66% або на 

20972,00 тис. грн. Витрати на собівартість реалізованої продукції, включаючи 

матеріали, працю та виробництво, зросли на 52,21%. Адміністративні витрати 

збільшилися на 44,42%, а зростання витрат на збут склало 67,70%. 

В цілому виявлено ріст елементів операційних витрат протягом трьох 

років, який склав 151127 тис. грн за аналізований період. Найбільше збільшення 

витрат відбулося в матеріальних затратах (на 63444 тис. грн) та витратах на 

оплату праці (на 57019 тис. грн). Визначено, що така динаміка  викликана 

введенням нових видів діяльності, створенням нових продуктів та розширенням 

виробництва, що призвело до збільшення кількості персоналу та закупівлю 

нових матеріалів. 

Такий ріст спричинив і збільшення витрат на соціальні заходи, що в 2020 

році складали 5047 тис. грн і до 2022 року зросли на 12640 тис. грн. Показники 

інших операційних витрат також зросли до 14600 тис. грн. Амортизаційні 

витрати помірно зросли за три роки на 3420 тис. грн. 
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Управління витратами в сільськогосподарській галузі вимагає 

впровадження стратегічних підходів. В результаті застосування SWOT-аналізу 

виявлено сильні та слабкі сторони діяльності підприємства. На основі 

використання методу експертних оцінок, було запропоновано три ключові 

матриці формування стратегічного аспекту економічного управління витратами 

ФГ «ГАДЗ».  

Перша матриця базується на оцінці бажаного та прогнозованого стану 

галузі, дозволяючи визначити оптимальні стратегії управління витратами для 

забезпечення ефективного використання ресурсів в залежності від розвитку 

сільськогосподарського сектору. 

Друга матриця, спираючись на оцінку рівня потенціалу та можливостей 

використання інструментів управління, визначає оптимальний набір стратегій 

витрат, враховуючи можливості використання конкретних інструментів 

управління витратами. 

Третя матриця визначає стратегії витрат в залежності від рівня 

ефективності управління витратами та рівня можливостей їхнього застосування, 

ґрунтуючись на конкретних групах інструментів та їхній потенціальній 

ефективності. 

Також рекомендовані заходи включають і процес формування центрів 

відповідальності для поліпшення економічного управління витратами ФГ 

«ГАДЗ». Ця стратегія спрямована на підвищення контролю та відповідальності 

за ресурси на різних рівнях підприємства, що сприятиме підвищенню 

ефективності та прозорості управління витратами.   
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